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Közeledik a döntő győzelem
A világtörténelem legnagyobb csa­

táját vívjuk az orosszal — és győ­
zelmesen készülünk megvívni a 
csatát.

Nem könnyű győzelmet aratunk. 
Szívós és a mellett túlerővel ren­
delkező ellenféllel küzdünk. Úgy 
szólván lépésről-lépésre kell kicsi­
karni a győzelmet — de kicsikarjuk.

Sündig Világosabb lesz az is, hogy 
a győzelem kivívásában a magyar 
honvédeké és a közös hadsereg ma­

Győzelmeink nagy jelentőségűek.
Becs, szept. 4. A Reichspost írja: Az ellenség Orosz-lengyelországban 

való leveretésének nagy jelentőségét abban látja, hogy most már Auffenberg 
és Dankl uj nagy erőkkel támogatják centrumunkat úgy, hogy Lemberg ideig­
lenes feladása sem lenne kedvezőtlen hatással a mai helyzetünkre.

A «Neue Freie Presse» hadi tudósítója kedvező jelnek tekinti azt, hogy 
a lembergi posta tegnap megérkezett a főhadiszállásra. Az a vonat, melyet 
eddig az ellenség veszélyeztetett, tegnap óta ismét veszélyen kívül áll.

Az oroszokat 50 kilométerre visszavertük.
(M. T. 1.) LembergbÖl ma érkezett sebesültek azt a hírt hoz­

zák, hogy csapataink az ellenséget ötven kilométerre visszd- 
szoritották. .

az Osztrák-Magyar-Bank lembergi f iókja, ma, megkezdte a 
pénztári szolgáltatást.

A lembergi ütközet»
Atagyar táv. iroda jelenti : A Lemberg i 

előtti harc uj stádiumba jutott, amennyiben i 
tartalékaink a még mindig erős osztrák ma­
gyar hadállások fokozottabb védelmére útban 
vannak. Ottani csapataink egyáltalán nem 
szorítkoznak védekezésre, hanem az állá­
sokat folytonos támadó előtöréssel védel­
mezik.

Az ellenség, mely már a forszírozott 
betöréssel óriási veszteségeket szenvedett, igy 
még inkább gyengül és egyre veszít 
témád* erejéből, 

gyar ezredeié lesz az érdem orosz­
lánrésze. A magyar huszár-attak és 
a magyar szurony roham dönti el 
mindenütt az ütközetek sorsát. Ezt 
a kettőt utánunk nem tudja csinálni 
senki. Az osztrák lapok is elragad­
tassa1 írnak a magyar vitézségről. 
Majd meglátjuk, miben fog a béke­
kötés után megnyilvánulni a magyar­
ság iránti elismerés?

*
Tudósítóink a következőket jelentik :

Auffenberg győzelme a legnehezebb te­
repviszonyok közt küzdetett ki, mely alka­
lommal az ellenség Cholm—Wladimirwo- 
linszki irányából mindig erősítéseket kapott. 
A győzelemhez tetemesen hozzájárult József 
Ferdinánd főherceg seregének merész elő­
nyomulása, mely a csata győzelmes kimene­
teléhez a döntést adta. Lemberg alatt 
csapataink védekezése az ötszö­
rös többség ellen rendben történt. 
Auffenberg serege teljesen akcióképes ma­
radván, hatását nemsokára éreztetni fogja.

A pétervári ágyugyár aggódik.
(A/. T. I.) A pétervári Scoda 

ágy úgy ár román mérnökeit elbocsá­
tották a szolgálatból, mert állítólag 
fel akarták robbantani a gyárat.

I • ■- . ■

Románia mozgósítása.
(Min. e. sajtóosztály.) A Neues Wiener 

Journal bukaresti tudósitója jelenti, hogy 
Románia mozgósítása a legteljesebb be­
fejezéshez közeledik. A magyarromán 
határ teljesen szabad maradt.

Jankovics szerb tábornokot 
elfogták.

(M. T. 1.) A Leipziger Nachrichten sze- 
í rint Jankovics Bozsó tábornok, a Narodna 
j Obrana elnöke hadifogságunkba jutott.

j Az orosz hadsereg katasztró­
fája kelet Poroszországban.

Berlin, szept. 4. Hindenburg tábor­
szernagy csapatai keleten újabb 
győzelmeket aratnak. A foglyok 
száma napról-napra növekszik és 
immár eléri a kilencvenezret. 
Egyelőre nem állapítható meg, 
hogy mennyi ágyú és egyéb győ­
zelmi jelvény van még az erdők­
ben és mocsarakban. Három orosz 
vezénylő tábornokot elfogtak. Az orosz 
fővezérlő tábornok orosz hírek 
szerint elesett. (Stein főhadiszállás­
mester. Min. sajtóosztálya )

A nyugati harctérről.
A belga király megsebesült.

Becs, szept. 4. A rotterdam— mechelmi 
küzdelemnél Albert belga király is meg- 

i sebesült. A király sérülése könnyebb ter­
mészetű.
A francia kormány székhelye.

Az Est magánértesülése szerint a fran­
cia kormány székhelyét nem Bordeaux-ba, 
hanem Nantesba helyezte át.
Zeppelin Eéghajók Páris fölött

Budapest, szept, 4. Egy Zeppelin lég­
hajó tegnap ismét megjelent Páris fölött és 
bombázta a várost. A bombázás óriási kárt 
okozott. Sok a halottak száma. A lakossá- 

i got leírhatatlan rémület togla el.__________



1914. szept. 5

Páris szeptember tizedikére 
várja a németek bevonulását.

(Cenz. táv.) Párisi jelentések szerint 
ott szeptember tizedikére várják a néme­
tek bevonulását. A városban óriási a pá­
nik, csak egy lépés hiányzik még a forra­
dalomhoz. Páris katonai kormányzója el­
rendelte, hogy a főváros környékén min­
den házat kiürítsenek.

Páriából menekülnek.
Budapest, szept. 4. (Cenz. távirat.) 

Genfi jelentések szerint a párisi vo­
natok naponkint óriás tömegű me­
nekültet hoznak, köztük volt Gam­
bon, volt berlini francia nagykövet 
is, akit a svájciak igazolvány hiá­
nyában letartóztattak, de később 
ismét szabadlábra helyezték.

A lillei helyőrség elszaladt.
Budapest, szept. 4. (Saj. tud. cenz. táv.) 

Lille erődjének helyőrsége a né­
met csapatok elől hanyathomtok 
menekült s kétségbeesett futását 
jellemzi, hogy az összes ágyukat 
épségben otthagyta.

Görögország mozgósít.
Budapest, szept, 4. (Tud. cenz. táv.) 

A tengerészeti minisztérium elrendelte tíz 
tengerészeti tartalékos korosztály behívását.

A japánok bombázzák 
Csingtaut.

Tokióból érkező hitek szerint a 
japán flotta megkezdte Csingtau né­
met gyarmat bombázását.

42 centiméteres ostrom­
ágyúink a német hadsereg 

saoígálatában.
Berlin, szept. 4. A nagy vezérkar je­

lenti : A magas sziklák közt fekvő Givet 
záróerőd bevételénél ép úgy mint Namur 
bevételénél az Ausztria Magyarországtól ka­
pott nehéz motorütegek könnyebb szállitha-

Méhány sző a német-fs*anczia 
háborúhoz.

III.
bddigi két közleményünkben rá mutat­

tunk arra, hogy Poroszország az 1870 - 71. 
évi hadjáratában gyors és meglepő sikereit 
az alapos, körültekintő és mindent jól meg 
fontoló fáradhatlan előkészületeinek köszön­
hette. Ismétlem, hogy ezek az előkészüle­
tek oly mintaszerűek voltak, hogy még most 
is 43 év múltán a katonai szakképzésnek 
egyik leggyakrabban használt kimerithetlen 
gazdag forrását alkotja ez a hadjárat. Ez 
volt az első háború, melyben mindkét fél 
hátultöltő puskával volt felszerelve. Ennek 
,■ há^ormiak a gazdag tapasztalatából ala­
kultak ki a még ma is érvényben álló elvek 
és szabályoknak nagy része, melyeknek he­
lyességét az 1877—78. évi orosz török há- 
;OrMz 19°4-5. évi orosz-japán háború, 
továbbá a legutolsó Balkán háború tapaszta­
latai is csak még jobban megerősítettek, 
t ersze ezen tapasztalatokat igen sok dolog­
ban kiegészítették az orosz japán háború ta­
nulságai, mert ott a jelenkornak legnagyobb
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épületben. 

tóságuk és a találás biztossága által első­
rangúan hatottak és kiváló szolgálatot tettek.

Elfoglalt francia erődök.
Berlin, szept. 4. Hirson, Aixelles, Conde, 

Lapere és Laon záró erődöket harc nélkül 
vettük be, ennek folytán észak Franciaország 
összes záróerődei Maubeuge erőd kivételével 
a mVkézünkben vähnälr. "

A németek káprázatos 
előnyomulása.

Berlin, szept. 4. Reins felé megkezdő­
dött a támadás, Kluck táborszernagy lo­
vassági csapatai egész Parisig portváznak. 
A nyugati hadsereg átlépte az Aisne-i

i Tanulj és dolgozz hazád felszabadulásáért 
orvosok a magyar Vörös-Kereszt szolgálatában.

Minden lengyel imádkozik a magyar fegyverek sikereiért.
’.: ' 1794 október 10 én Macziejovicz 

, mezején Koszeinszki Tadous vereséget szen- 
! vedelt, maga is megsebesült. Az oroszok 
I Varsó külvárosának, Prágának lakóit lemé- 
i szárolták . . .

így jegyezte fel a történet iró a len- 
i gyei szabadságharc leverését, a fehér sas 

bukását egy nemzet megsemmisülését. 1794 
i október 10 én vérbe fulladt a lengyel felke- 
’ lés, de az utána következő évtizedekben még 

vonaglott egyet-egyet a valamikor szabad és 
a rabszolgaságtól irtózó ország.

Minden kínálkozó alkalmat felh 
lak a lengyelek, hogy lerázzák 
igát:

„Napoleon többizben felhasználta a len­
gyel segítő- csapatokat-. : .^Napoleon 1806 

; december 19 én ünnepélyesen bevonult 
. Varsóba, ahol mint megváltót üdvözöl- 
í lék . . .“

,.1830. november 29-én néhány lengyel 
hadapród behatolt Konstantin nagyherceg 
palotájába, a ki azonban elmenekült. Len • 
gyelország néhány hét alatt felszabadította 
magát.'1

„1831. január 25 én trónvesztettnek 
nyilvánították az orosz cári hazat és egy

nál-
az orosz

technikai vívmányai (kivéve a repülőgépeket) 
már mind alkalmazásban voltak és igy azok 
hadi értéke gyakorlatilag is kipróbáltatott. 
Most pedig térjünk át a jelenre és akkor 
látni fogjuk a szemünk előtt lejátszódó ese­
ményekből, hogy a német energia nem hogy 
csökkent volna, hanem még határozottabb 
lépésekkel törtet előre diadalmas célja felé!

De viszont látjuk azt is, hogy a fran­
ciák is csak a régiek maradtak és megint 
csak a német diktál nekik. Pedig amely 
hadsereg elvesztette cselekvési szabadságát, 
az már félig megvertnek tekinthető! Ügy 
látszik, hogy a franciák bátran fölvehetik a 
mozgósítási előkészületek programrajába, hogy 
a hadműveletek 32-ik napján a kormánv- 
nuk Páriából szöknie kell, mert így volt 
ez 1870 ben és igy volt ez ma is! Viszont 
a németek előjegyezhetik maguknak, ho»y a 
hadműveletek 3—4-ik hetében föltétlenül 
1 aris előtt állhatnak. Sőt a jövőben, hanem 
fog kelleni Lüttich és Namurnál az időt 
fecsérelni, még hamarább is ott lehetnek !

Hogy a németek előkészületei mily kö­
rültekintőek és alaposak voltak, azt legjob­
ban bizonyítja az az imponáló gyorsaság

Elsőrangú, elegáns és jutányos.

vonalat és a Marne felé hatol előre, egyes 
elocsapatok már elérték az ellenséget. 
Kluck táborszernagy, Bülow, Hausen és a 
Wittenbergi herceg hadseregei elől a Marne 
feie es azon túl visszavonult francia csapatok 
egyes részei Verdunra támaszkodva a né­
met trónörökös csapatai ellen ellenállást 
kíséreltek meg, de dél felé visszaverték. 
A bajor trónörökös és Heerlingen táborszer­
nagy csapataival szemben még mindig erős 
ellenség áll megerősített hadállásokban- 
Francia Lotharingiában és Felső Elszászban 
német és francia csapatok portyáznak és ki­
sebb harcokat vívnak. (Miniszterelnökség 
sajtóosztálya.) s 

öt tagból álló nemzeti kormány vette ke­
zébe az ország ügyeit . .

V érés sorozata az egymást követő ese- 
menyeknek, aminek folytatását Sándor, a 
„vas“ cár megakasztotta.

Diebics tábornokot küldte 120 ezer em- 
be/-re/ Lengyelországra. Még eleinte, Socek 
és Dobre mellett most is a lelkesedő lengyel 
csapatok győztek, sőt Iganje, Wawre és Dem- 
bewilki mellett is megverték az orosz had- 
sereget. Osztovlenka mellett azonban a „musz­
kák csordája“ kerekedett felül. Diebics kole- 
jaban meghalt és a nálunk is közismerté 
vált Paskievic vette át a vezórséget. A len- 
gyelek is uj emberre, Dembinszkire bizták 
a vezetést.

Ugyanaz év szeptember 7-én vonultak 
be Varsóba ismét az oroszok.

Hogy mi következett ezután, mindenki 
tudja. Szibéria, egyetemek bezárása, a kegye­
lem „alkotmány“ eltörlése, durva erőszak és 
önkény!

Sok szenvedés, rengeteg vér és még több 
könny edzette meg a mi nemzetünket és 
ugyanezek tették életerőssé a lengyele­
ket is.

és erély, a mellyel a német csapatok a moz­
gósítási parancs második napján magukat 
rávetették Belgiumra. A német mozgósítási 
parancs augusztus hó 1-én adatott ki és az 
augusztus hó 4 én megtartott birodalmi gyű­
lésen a kancellár az elképpedt hallgatóság­
nak már arról számol be, hogy a német 
csapatok már Belgium területén robognak 
előre ! Ugyanezen a napon a XX. század 
Napóleonja Vilmos német császár kiáltványt 
intéz népeihez, melyet ezzel végez: „Küz­
deni fogunk az utolsó leheletünkig és ál- 
lani fogjuk a harcot a világ minden ellen­
ségével szemben. Előre! Isten nevében I a 
ki velünk lesz miként apáinkkal volt!

Es a németek csakugyan küzdöttek és 
Isten is veink volt, mert különben nem tud- 
tak volna egy oly fényes haditettet végre­
hajtani, mely páratlanul áll a világtörténelem 
összes eseményei között! Lüttich, a páncé­
los modem vár, augusztus 7 én már a né­
metek birtokában volt és már Namur előtt 
is dörögtek a 42 centiméteres mozsarak 10 
métermázsa súlyú szörny lövedékeket röpítve 
ki magukból.

Valóságos kinematografikus gyorsaság-
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Tegnap, a galíciai gránicról hazaszállí­
tott magyar sebesülteket három lengyel or- 
v®s is elkísérte. Mind a hárman varsói szü­
letésűek, orosz katona szökevények és ra* 
jongő hazaszeretők : Dr Mowszyk Andrzej, 
dr Piekarek Mibal és dr Hrabowszky 
Anton.

Kedves, szelíd tekintetű urak, akik 
Varsóból szöktek Galíciába és azonnal be­
állottak önként, minden dijjazásra való igény 
nélkül a magyar Vörös-Kereszt Egyesület­
hez. Dolgoztak lelkiismeretesen, fáradságot 
»em ismerve csupán lelkesedésből és most, 
hogy súlyosabb sebesülteket szállítottak, el­
kísérték őket, hogy útközben segítségre 
nél legyenek.

Munkatársunknak alkalma volt a 
met nyelvben teljesen járatos lengyel 
vosokkal beszélni, akik a következő,
szór megható, sokszor pedig csodálkozásra 
késztető részleteket mondták el Lengyel­
ország viszonyairól :

— Magyarország és Németország is 
tisztában voltak azzal a háború megindítása 
előtt, hogy Lengyelhon szívvel lélekkel, a 
hazafiak, férfiak és nők minden tudásukkal 
és erejükkel támogatni fogják az oda be­
nyomuló hadseregeiket. Nem frázis az, hogy 
amikor az ellenségeskedés megkezdődött ha­
tártalan öröm lepte meg a lengyeleket. Hi­
szen, aki ismeri a mi történetünket, gondol­
hatja, hogy ezt az alkalmat sem fogjuk el­
szalasztani, hogy felszabadítsuk magun­
kat. Koszciuszkó lelke ég minden lengyel 
férfiben.

— Már a gyermekek nevelésének is 
az az alapja, hogy Lengyelországnak fel­
keli szabadulni. Munkaszeretetre, takaré­
kosságra oktatjuk fiainkat, mert meggyőződ­
tünk arról, hogy ahol dolgozó és gazdag 
nép lakik, ott a boldogulás útja nyitva áll. 
Tudtuk, hogy előbb gazdagnak kell lennünk, 
hogy aztán szabadok lehessünk. Természe­
tesen a hazaszertetről sem feledkeztünk meg.

gal peregtek le szemeink előtt ezek a bor­
zalmas szép képek, fényesen hirdetve a né­
met energiának fölényét az enervált francia 
nép fölött. Mint látni fogjuk, a háborúnak 
egész sorsa függött attól, hogy rá tudja e 
tenni a német hatalmas tenyerét Belgiumra 
vagy sem? — Elgondolhatjuk tehát, hogy 
mily precízeknek kellett lenniök a békeelő­
készületeknek egy ilyen, az egész hadjárat 
sorsát befolyásoló előmüvelet végrehajtására. 
Képzeljük csak el azoknak a német csapa­
toknak a helyzetét, amelyek ma még béké­
sen költötték el vacsorájukat és alig 24 óra 
lefolyása után már térdig gázolva a vérben 
küzdenek a német becsületért Lüttich pán­
célos tornyai előtti Ezek a csapatok nem él­
hették bele magukat fokozatosan a háború 
gondolatába, hanem mint a vizbe ugró egy­
szerre zuhantak bele a legvéresebb esemé­
nyek központjába.

Hogy teljesen megértsük azt a fölényt, 
melyet a németek ezen kezdeményezés által 
magukhoz ragadtak, megint kissé hátrafelé 
kell pillantanunk az utolsó négy évtized tör­
ténetei felé.

Franciaország földrajzi határai csak 
Olaszország és Spanyolország felé nyújtanak 
nagyobb és nehezen áthágható akadályt, mig 
az 560 km. hosszú belga német határ csak- 
SÄ“ unyilt? csupán a vogézeknek 
mintegy 100 km. hosszú hegylánca korlá- 
tozza délen valamelyest a mozgást.
. , . ranciaország már a legrégibb időkben 
is óriási pénzáldozatok árán igyekezett északi 

északkeleti határait megerőditeni, hogy 
Jaboru esetén a harc szinterét lehetőleg so­
káig távol tarthassa saját országától.

Nálunk kérem minden 12—13 éves gyer­
mek tudja a lengyel, sőt az idegen nem­
zetek szabadsághőseinek életrajzát.

Mikor pedig arra kerül a sor, hogy 
fiaink ott hagyják hazájukat és külföldi 
egyetemeken végezzék tovább tanulmányai­
kat, vagy a lengyel munkások idegen or­
szágokban keressék boldogulásukat, olyan 
emléket, illetve parancsot, figyelmeztetést 
visznek magukkal, a mely sohasem engedi» 
hogy elfelejtsék lengyel létüket.

Dr Hrabowszky, dr Mowszyk és dr 
Piekarek egyszerre nyúltak a zsebükbe és 
kivettek egy darabka pergamentet, amelyen 
a következő lenevel felírás olvasható!következő lengyel felírás olvasható:

Ucz sie i pracuj za 

odvolnienia Ojczyzuy!

Mi

Tanulj és dolgozz hazánk felszabadu­
lásáért !

A kemény pergament lap bal sarkában 
ott látszik a fehér sasos lengyel zászló.

— Ez, uram mindennél több nekünk, 
például a berlini egyetemen tanultunk.

Nekünk és még sok ezer külföldön tanuló 
és dolgozó honfitársunknak ez a darab per­
gament a hazánk, a vágyunk, a szerelmünk. 
Sokszor órák hosszáig elnéztük és aztán fo­
kozott erővel, nagy lendülettel fogtunk a 
munkához. Tanultunk, nélkülöztünk, mert 
ezt parancsolta Lengyelország.

— Most pedig, hogy itt vagyunk, ami­
kor könnyező szemekkel várjuk a diadal­
mas testvér nemzet csapatainak, a magyar 
hadseregnek áldást, nyugalmat, békét és 
szabadságot teremtő munkáját, most is elő­
vesszük ezt a pergamentet és mély áhítattal 
imádkozunk a magyarok és lengyelek igaz­
ságos, jóságos Istenéhez. Győzelmet kö- 
nyörgünk az önök seregeinek és felszaba­
dulást a mi szegény, sokat szenvedett nem­
zetünknek !

A szerencsétlen kimenetelű 1870—71. 
évi háború után különös nagy szorgalommai 
láttak a franciák munkához " és 1874 ig a 
német határ mentén, attól mintegy 40—50 
km.-re hátra egy systematikus védővonalat 
létesítettek hatalmas öv várakból. Ez a védő­
vonal a két semleges állam Belgium és í 
Svájc között épült ki mintegy 250 km. hosz- i 
szuságban és 4 nagy övvárból állott neveze- í 
lesen Verdun, Tóul, Epinal és Belfort. .

Ezen megerősített védővonalnak az volt i 
a rendeltetése, hogy a francia hadsereg e 
mögött háborítatlanul gyülekezhessék, tehát I 
hogy védelmet nyújtson a jobban fölkészült i 
német hadsereg meglepetésszerü betörései 
ellen.................... ”..■?——

Látjuk tehát, hogy az 1871. évi nagy ! 
vereség után a francia hadvezetőség teljesen I 
a védelem karjaiba vetette magát és ezzel | 
teljesen elösmerte a németek óriási fö- . 
lényét.

A revanche eszméje azonban mindin- j 
kább gyökeret vert az elkeseredett és meg­
alázott lelkek mélyében, mely azután mind­
jobban cselekvésre unszolta a vezető körö­
ket. Lassan-lassan kiheverte Franciaország a 
szenvedett nagy vereséget és hozzáfogott a 
hadseregének modern fejlesztéséhez.

Hihetetlen erőmegfeszitéssel igyekeztek 
lépést tartani, a folyton erősen fejlődő néme­
tekkel, de hát persze ez mind máig sem si­
került, mint azt az események bizonyítják. 
Es igy is csaknem 30 évnek kellett eltelnie, 
mig végre szakítani mertek a bizonyos tekin­
tetben nagy gyengeséget eláruló védelmi 
rendszerrel.

Ezt a szakítást az 1899. évi február hó '

A három lengyel ur, a kiknek arcát a 
hosszú utazás kőszén füst finom rétege 
vonta, be majdnem sírva fakadt. Remélnek, 
bizakodnak a mi fegyvereink diadalában, 
mert hiszen a mi sikereink Lengyelhon vég­
leges felszabadulását jelenti. (H. L.)

Tessék tépést csinálni.
A „Jobb kéz“ egyesület Pallay Lajos- 

néval az élén és a Biharmegyei Nőegylet 
Des Echeroles Kruspér Sándorné elnök­
nővel fáradnak azon, hogy sebesültjeink 
enyhületet találjanak azokban a szenvedé­
sekben, melyeket értünk szenvednek.

A sebesültek ápolása nagy lelkierőt s 
nagy idegerőt kíván, amivel nem minden nő 
rendelkezik. De társadalmunk ezen két egy­
lete most oly munkára hívja fel Nagyvárad 
hölgyeit, melyben részt vehet mindenki, a 
leggyöngébb is.

Tépésre van szükség. A tépés roppant 
tömegére, melynek előállítására az egész vá­
ros hölgyközönségének közreműködésére van 
szükség.

Tépést készíteni mindenki tud, a gyer­
mek úgy, mint az aggastyán, még a leg­
gyöngébb is. Olyan jócselekedet ez, amire 
a legszegényebbnek is módja van, mert csak 
nagyon jól kimosott, tiszta fehér vászon kell 
hozzá.

Nem kell egyébre figyelni csak a fel­
tétlen tisztaságra, mert a nem jól kimosott 
vászon szennye megfertőzi a sebet s ez a 
kis gondatlanság megöli azt a szegény ka­
tonát, akit a golyó életben hagyott.

A sebesültek jönnek éjjel-nappal, a köt­
szerek, a vatta megfogytak, a tépés azért 
szükséges, de azonnal, mert borzasztó gon­
dolat volna, hogy csak egy sebesültünk is a 
miatt Jegyen^ menthetetlen, mert nem vol­
tunk képesek kellően ápolni sebeiket.

Fogjon munkához mindenki, mert csak 
akkor lesz elég tépés, ha mindenki résztvesz 
a tépéskészitésben.

A kész tépést Pallay Lajosné úrnő a 
Jobb kéz egyesület részére a kir. ítélőtábla 
nagytermében veszi át, a Biharmegyei Nő- 
egylet részére pedig Des Eeherolles Kruspér 
Sándorné úrnő a saját lakásán (Kapucinus­
utcán) veszi át.

i 24-én hozott törvény mondotta ki, mely te­
temesen leszállította a meglevő várak szá­
mát és azokat három kategóriába osztotta be. 
Megjegyezzük, hogy Franciaországnak 1900- 
ban még mindég 99 erődített helye volt, 
közte L nagy öv-vár és öt megerősített hadi­
kikötő.

Az első kategóriába azok a várak so­
rolnak, melyek fekvésüknél fogva, minden 
körülmények között nagy szerepet játszhat­
nak. A törvény ezekre kimondja, hogy min­
dég a kor színvonalán kell tartani és állan­
dóan a legmodernebb harc és védelmi esz­
közökkel legyenek fölszerelve.

A második kategóriába a róka* a vára- 
kat sorolja a törvény, melyek csak bizonyos 
esetekben játszhatnak szerepet. Ezek csak 
korlátolt mérvben vannak fölszerelve, nem 
is modern várak — és igy a modern tá­
madó eszközöknek sem képesek huzamosabb 
időn át ellentállani.

A harmadik kategóriába azok a várak 
és erődök tartoznak, melyeket egyáltalában 
nem tartatnak karban, hanem csupán a 
benne elhelyezett katonai raktárak és épít­
mények stb. miatt tartatnak fenn.

Franciaország erődítményei jelenleg a 
következő övekre oszlanak :

a) Az északkeleti határ a La Manche 
csatornától a Juráig;

b) az Alpesi erődítések Svájc és Olasz­
ország felé ;

c) a spanyol határ erődítés és
d) a tengerpart erődítései.
Nem eélunk most részletesen fejtegetni 

ezen erődítési évek értékét, és feladatait, osu.
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■ “ind őreá várnak és akiknek eltartása tel-A maqyai* lovagiassag jesen öt61e függ ég akiket úgy szeretne meg
— egyszer viszont látni. A körülállók, mikor

A sebesült koiák-kapitóny “
aggodalma.

Tegnapi számunkban megírtuk, hogy-a 
nagyváradi csapatkérházba egy kozák kapi­
tányt is szállítottak, aki golyót kapott a 
lábába. A l-t 
nyék között érkezettt be a

ért töblTheíyen megállóit a vonat és mint

tolmácsolták nekik az orosz szavait, köny- 
nyeztek. Dehogy bántotta volna valaki. 
Hiszen talán fölösleges is volt ez a kérés, 
hiszen mi nem oroszok, sem franciák, ha­
nem magvarok vagyunk.

««. Hogy pedig humánus, lovagias emberek
kapitány érdekes körűimé- közé az ellenséges tiszt, arról leg- 

UVCK - papnevelő jobban meggyőződhetett tegnap, amikor mar
intézetben lévő kórházba. Mig Nagyváradig rendcs tiszti ellátásban és kezelésben re-

, . , i __ .zlt .,4-4. « Ac* mint .. rí

ellenséges tisztnek mindenütt sok volt a 
néző közönsége. i

Addig, mig a határszélen jártak, ez a 
néző közönség nem esett valami jól a sze- i 
ranesétlen tisztnek, mert bizony akárhány- ’ 
szór hallotta a közönség soraiból, hogy :

— Üssük agyon a kutyát 1
Ezek a fenyegetések mindannyiszor orosz 

nyelven történtek, amit megértett és meg­
rémült tőle. Egy egy állomáson, ha meg- , 
állott a vonat, összeszorult a szive, vissza- j 
gondolt feleségére és hat gyermekére, akik j 
most talán ő érte imádkoznak, hogy haza 
térhessen. , ... í

És ekkor ellenséges földön megsebesülve : 
tehetetlenül feküdni ezer és ezer ember közt, 
akikben egy-egy gyilkost vélt látni, akik min­
den percben készek őt megölni.

A vonat robogott, ki az idegen elemek 
közül, bele a magyarok szivébe. Es itt meg­
változott minden. A harctéren bősz, félelme­
tes magyar Kitárta az ő meleg szeretetét és 
felemelte lovagias karját, védelmébe vette az 
ellenséges tisztet.

Mikor a sok-sok rettegéstől meggyötört 
tiszt megérkezett a mi pályaudvarunkra, híre- 
futott egyszerre és 20—30 rózsás arcú hölgy 
sietett a hordágy köré. Csakhamar százakra 
ment a közönség. És ebben a ^tömegben nem 
volt senki, aki támadásra gondolt volna.

A körülállók között volt egy ur, aki 
tudott oroszul és aki vigasztalta is a tisztet. 
Mikor orosz szót hallott a kapitány, egy­
szerre könnyekkel telt meg a szeme, kö­
nyörgésre kulcsolta a kezét és úgy sirán­
kozott, hogy ne bántsák. Elmondta, hogy 
odahaza Oroszországban felesége és gyer­
mekei, még pedig hat gyermeke van, akik

szesitették.

1 sebesültek fogadása
a vasútállomáson.

pán azt a tényt szegezzük le, hogy a 3(X) 
km. belga határ mentén egyetlen egy első , 
osztályú erődítmény sincsen. i

Az itt volt erődök legnagyobbrészt föl­
hagyattak vagy pedig a III. osztályba sorol­
tatták. (mint pld. Lille.) Csupán Maubeuge , 
és Montmedy határerődök tartoztak a II. | 
osztályba, de már ezekkel végeztek a néme : 
tek, mint azt a harctérről jött hírekből : 
tudjuk. j

Parisig a németek útját már nem allja ' 
el modern erőd, mert La bére, Laon, Khe- | 
ims mint csak fölhagyott, érték nélküli III. : 
osztályú erődök.

Ellenben megjegyzendő, hogy a belga , 
határ és a Vogóaek közötti német határ , 
mentén csupa I. osztályú modern övvárak 
(Verdun, Tóul, Epinal, Belfort) épültek ki, 
párhuzamosan a határral, attól mintegy 
40—50 km. távolságra. Ezenfelül a határon 
át vezető összes utak, modern utzáró erő­
dökkel vannak elzárva.

Ezek után könnyen érthető, hogy miért 
rontott neki Belgiumnak Németország oly 
ellenállhatlan vehemenciával 1 Egészen elte­
kintve attól, hogy Belgiumon át vezet a 
legrövidebb ut Páriától Berlinbe, melyet a 
franciák kétségtelenül föl is használtak volna, 
ha a németek őket meg nem előzik, — de 
a mai helyzetében Németországnak valósá­
gos létkérdése volt, hogy egy oly hadműve­
leti irány birtokába jusson, melyen gyors 
sikereket érhet el.

Németországnak, de meg nekünk is 
elsőrangú érdekünk most az, hogy a fran­
ciák mihamarább leveressenek, hogy azután 
a felszabadult német erők egy része az orosz 
hadszíntérre legyen szállítható 1

reggel 9 órakor megkezdik az inspekciót 
az egyes csoportok és minden hat órában, 
másik csoport váltja fel egymást.

Ma, szombaton reggel 9 óra előtt a 
Nagy Sándor utcai népirodában találkozik 
az első csoport s kivonul a vasút állomás 
hoz, ahol délután 2 óráig teljesít szolgála­
tot. Ezután mindig reggel 8—2, délután 
2-től este 8-ig, 8-tól éjjel 2 óráig és 2 órá­
tól reggel 8 óráig teljesítenek az egyes cso­
portok szolgálatot.

A bizottság különben a következő tájé­
koztató felhívást adta ki :

Felhívás! Valamennyiünk kötelessége 
hazaérkező sebasüitjeink szenvedéseit enyhí­
teni és szolgálatainkkal megkönnyíteni útju­
kat, hogy minél hamarább és kevesebb fá­
radtsággal juthassanak gyöngéd ápoló ke­
zekhez.

Erre a célra alakult meg tegnap Nagy­
váradon a polgármester felhívására a város­
háza i agytermében a polgárbizottság, a mely 

i ma reggeltől kezdve éjjel nappal felváltva a 
i sebesült katonákat, lesegiti, utbaigazitja, ki- 
■ szolgálja, levelet ír és újságokkal szolgai

Rimler Károly polgármester érintke­
zésbe lépett a páhaudvar parancsnokságával 
s mától kezdve a pályaudvarra csak e pol 
gári segélynyujtó karszalagos csoportok lép­
hetnek be. . . .

A segélynyujtó csoportokba bárki, aki­
nek komoly szolgálatát igénybe vehetik, je­
lentkezhetnek. Tegnap délután már több 
százan jelentkeztek a pályaudvari szolgálatra.

A polgármester elnöklésével működő 
i bizottság ezeket a polgárokat 15—20 csopor- 
I tokba beosztva s a csoportok naponta négy- 
i szer felváltva teljesítenek szolgálatot. A 
: szolgálatot teljesítő csoportok névsorát a bi­

zottság minden reggel a lapokban teszi 
közzé.

Az első csoport ma reggel 9 órakor 
Ágoston Péter vezetésével lép szolgálatba.

' A csoport alább közölt tagja fél kilenc óra- 
' kor a Népirodában jelentkezzenek, a hol 

megkapják a szolgálati karszalagokat, a kö- 
i vetkező csoportok pedig az alább feltün­

tetett sorrend szerint a vasút állomásnál
_■____ ■_____ ' ’ 1 ------- .

! a szolgálatot és ugyanakkor a jelző kar- 
szallagokat is.

Figyelmeztetjük a közönséget, hogy má­
tól kezdve szigorú katonai kordon zárja el a 
pályaudvart a kiváncsiak tömegétől és csak 
a szolgálattevő polgárok, Vörös Keresztes 
hölgyek és kiszolgáló hölgybizottság jelen­
hetik meg a pályaudvaron a sebesülteket 
hozó vonatok érkezésénél.

Felkérjük a közönséget, hogy a sebesült 
katonák részére bármely nyelvű újságot jut­
tassák a polgári bizottsághoz. E célra a kis- 
hidfőnél és a pályaudvaron hirlapgyüjtő lá­
dák lesznek felállítva.

Az első 3 napi beosztás.
A bizottság tegnap nyomban megkezdte 

a szombaton reggeltől kedd reggelig szol­
gálatot teljesítő csoportokat a követke­
zőkben: ,

Ma, szombaton reggel 9 tői délután 
! 2 óráig:

csoportvezető: dr Ágoston Péter; ta- 
! gok; Klein Albert, Stern Jakab, Sehyarcz 
j Sándor, Pethő Zsigmond, Kovács József, 
■ Kopper Miksa, Csarnatő László, Pável 
. Mihály;

szombaton délután 2-től este 8 óráig: 
i csoportvezető: dr Rezső Mór, tagok; Pollák 
i Zsigmond, id. Magyar Endre, ifj. Magyar 

Endre, Faragó Zsigmond, dr Márta Sebes- 
; tyén, dr Boros János, Grosz Sándor 
i kedő, Rottenstein Henrik, Frisch 

Lindenfeld Sámuel, Simon Gyula, 
Vilmos, Petry József, Stein Andor;

szombaton este 8 órától éjjel 2 
csoportvezető : dr Lázár Áurél,_

Állandó polgári 
segítség szervezése.

Az utóbbi napokban a harctérről na- ; 
gyobb számmal érkeznek a sebesültek Nagy- , 
váradra. A vasút állomáson a tegnapi na­
pig, mig el nem tiltották a közönség beözön- 
lését, volt néző ezrével, de segítség kevés. 
A Vörös-Kereszt hölgyei és emberei ugyanis 
el vannak foglalva a sebesültek kötözésével, 
de a könnyebb sebesültekkel senki sem 
gondol, különösen olyan dolgok ellátása te­
kintetében, amiket a hölgyek nem végez­
hetnek ; továbbá nincs aki valami kíván­
ságukat teljesítse, vagy egy levelezőlapot 
megírjon a szegény sebesült katonáknak, 
leemelje őket a vasúti kocsiból, stb.

Rimler Károly polgármester tegnap dél­
utánra értekezletre hívta össze azokat a 
férfiakat, akik hajlandók volnának állandó 
szolgálatot tartani a vasútállomásnál éjjel­
nappal, bizonyos csoportokban felváltva egy­
mást s szolgálatára álljanak, segítségükre 
legyenek az érkező szegény sebesülteknek.

Az értekezletre zsúfolásig megtelt a vá-
i ;08bto TSU. -im 400 emb^ > hdTttnüxík
j lent meg, hogy felajánlja szolgálatát a nu- j 1 ------ „ uux
j manus és hazafias munkára.

Rimler Károly polgármester üdvözölte a 
megjelenteket. Vázolta a háború borzalmait. : 
Naponkint látjuk, hogy mint árasztja el a I 
közönség a pályaudvart, de vajmi kevesen 
vannak, akik segíteni igyekeznének a sze- i 
gény sebesülteken. |

A jótékony hölgyek megteszik a köte- ; 
lességüket, de vannak olyan dolgok, amiket ■ 
a hölgyek nem végezhetnek s ami férfiakra i 
vár. Egyes sebesülteket le kell emelni a ko- ■ 
csibéi, valamit óhajtana, hogy részére besze­
rezzenek, levelet akarna küldeni hozzátarto­
zóinak, de vagy nem tud írni, vagy sebe 
sülése miatt képtelen az Írásra. Ezeknek a 
dolgoknak a tejesítésére van szükség a fér­
fiakra és pedig éjjel-nappal. Lelkes, szép be­
szédben hívja fel a megjelenteket, hogy vál­
lalkozzanak' erre a nemes munkára s jeiez-

i zék, hogy minő nyelveket beszélnek, kinek 
'. van biciklije s hogy a nap melyik szakában 
i vállalnának inspekció tartást. Á jelentkező- 
■ két egy bizottság beosztaná csoportokba s 
i megjelölné, hogy melyik csoport mikor telje- 
i sitene szolgálatot. Az inspeKció idejére az il­

letők veres-keresztes piros-fehér-kék karsza­
lagot viselnének. , .....

A polgármester lelkes beszéde szivükig 
hatott a jelenvoltaknak s annak hatása 
alatt nyomban mintegy 400-an jelentkeztek.

A bizottság működése.
Az értekezlet után egy bizottság, dr 

Ágoston Péter elnöklete alatt nyomban meg­
kezdte a munkát.

A városban két urnát tesznek ki, hogy 
a közönség a már kiolvasott lapokat abba 
dobja. Ezeket a lapokat szétosztják a sebe- 
sültex között.

A vasútállomáson már ma, szombaton

keres- 
Józse f, 
Balog h

óráig:
____  tagok :

Dutka Ákos, Kiss István nyug, fogházőr, 
dr Egri Gergely, Diamandi József, Domokos 
Andor tanár, Rosenblüh Ferenc, Fatay Amb*
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rus, Kelemen Vilmos, Simay Gyula, Sonnen­
feld Andor, Weisz Izidor, Varga Imre (bi­
ciklivel), Bolkis Viktor;

szombaton éjjel 2 órától vasárnap reg­
gel 8 óráig :

csoportvezető: Tátray Sándor; tagok : 
•Gáli Ezechiás, Csér József hivatalnok, So­
mogyi Lajos nyomdász, Kiéli István szerelő, 
Kamocsa Imre, Polgár András, Grünberger 
Dezső, Tóth István, Kny Antal, Jászay 
Kálmán ;

vasárnap reggel 8 órától délután 2 
óráig:

csoportvezető : dr Adorján Armin ; tagok 
Öltik Mózes, Vékony Zsigmond, Franck 
Sándor, Róth Andor, Nagy P. István, Be- 
reczky Sándor, Neumann László (biciklis), 
Megyeri János, Nagy Károly kőműves, 
Münich Dániel, Benedek Ferenc, Szendrey 
Lajos kárpitos;

vasárnap délután két órától este nyolc 
óráig:

csoportvezető : dr Bárdos Imre ; tagok : 
Pelle János, Czitrovszky Rezső, Fim Mik­
lós, Márta Joachim, Kiss Pál, Pásztor Gyula, 
Braun Mátyás, Kesztenbaum Márk (bicikli), 
Jónás Lajos kőműves, Vályi Géza, Marko 
vits Sándor, Szegedi József, Paludi Károly, 
Bertalan Ferenc, dr Grósz Imre ;

vasárnap este 8 órától éjjel 2 óráig:
csoportvezető: Dernyei Imre; tagok : 

Nagy József, Friedmann Jenő, Dombrovszky 
József, Tőtős Mihály, Papp József mázoló, 
Opra Márton, Berkes Lajos kereskedő, Ko­
vács Gábor, ifj. Hlatky Endre, Nizsalovszky 
Endre, Morgenstein Miklós;

vasárnap éjjel 2 órától hétfőn reggel 8 
óráig:

csoportvezető: Fohn Dezső; tagok: 
Janky Károly, Farkas László, Máthé József, 
Bereczky Sándor, Grünwald Ferenc, Mertz 
Ernő, Keszler Manó, Szilágyi Gyula;

hétfőn reggel nyolc órától délután két 
óráig:

csoportvezető: Réti Ignác dr; tagok: 
Moskovits Béla, Schweiger László, Zsdán- 
szky Kálmán, Ocskó József, Sarkadi Sándor, 
Freyberger Farkas, Márkus Tivadar, Nyúl 
Ernő, Puskás Károly, Újhelyi Lajos, Akner 
Henrik.

hétfőn délután 2 órától este 8 óráig :
csoport vezető: dr György Ernő; tagok: 

Kocsis Károly, Stein Andor, Izsák Nándor, 
Halász Mihály, Kriskó Márton, Blum Zsig­
mond, Bürger Dezső, Szalay Elemér, Spitzer 
Béni, Mandák István, Endoifer József, Nagy 
Sándor;

hétfőn este 8 órától éjjel 2 óráig :
Csoport vezető: Boros Jenő; tagok: Bródi 

Márton, Bálint Mihály, Grosz Ignác, Eper- 
jessy Sándor, Gelberg Jenő, Kánya Gyula, 
Biró László, Cseffy Ferenc, Lauer Sándor, 
Cserbu János, Székely László ;

hétfőn éjjel 2 órától kedden reggel 8 
óráig ;

csoport vezető : Székely Jenő ; tagok : 
Öhibaum Jenő, Biró István, Győry Károly 
(biciklis), Gyorgyeszku Pál, Sehwarc Mór, 
Frankfurt Adolf, Pázmány János, Weisz 
Dezső.

A polgári őrök.
Szeptember 6-án esküsznek föl, 

I5«én kezdik meg a működést.
*

A polgárőr! szolgálatra több mint két­
százan jelentkeztek s főként nappali szolgá­
latra. A tanács és a rendőrkapitányi hivatal 
már meg is csinálta a szükséges szervezetet 
s már elseje óta vannak kiképzés alatt. A 
polgárőrség hivatásának fontosságáról, vállal­
kozásuk szépségéről és hasznáról szinte nem 
is kell beszélni, annyira elevenen érezi azt 
mindenki, aki csak tud róla, gondol reá. Csu­
pán a közönséget akarjuk egy szóval figyel­
meztetni a polgárőrség megbecsülésére, a 
polgárőrség tekintélyének emelésére.

A polgárőrség e hó közepén kezdi meg 
működését, reméljük, hogy megértéssel, ro- 
konszenvvel, megbecsüléssel fogadja őket a 
közönség, hiszen miértüak fáradnak, a mi 
érdekünket s kényelmünket védik.

Egyben adjuk, a rendőrkapitányi hivatal 
következő hirdetményét:

A rendőrkapitányság ezuten kéri fel a 
polgári őröket, hogy f. hó 6-án, vasárnap 
délelőtt fél 10 órakor a városháza közgyű­
lési termében a polgári őrség megalakí­
tása és az eskü letétele céljából megjelenni 
szíveskedjenek.

Kéri a rendőrfőkapitányság, hogy ez 
alkalommal egy darab „visit“ nagyságú 
fényképet is szíveskedjenek magukkal hozni 
az igazolvány kiállithatása céljából.

a ss b

* Ma koronázzák meg az 
uj pápát. Rómából jelentik : A 
pápa koronázása ma lesz a Sixtusi 
kápolnában.

* Az'önkéntes ápolónők vizs­
gája. A Vörös-Kereszt-egylet önkéntes 
ápolónőinek vizsgája csütörtökön a közönség 
élétik érdeklődése mellett lefolyt és úgy a 
gyermekmenhely, mint a bábaképezdében, 
zsidókórházban s biharmegyei közkórházban 
kiképzett ápolónők az összes hozzájuk inté­
zett kérdésekre teljesen kielégítő feleletet 
adtak. Az előirt felavató ünnepély vasárnap, 
e hó 6-án d. e. 11 órakor fog megtartatni a 
városháza nagytermében. Ez az ünnepély 
teljesen nyilvános, részt vehet rajta bárki, 
ki az ügy iránt érdeklődik. Az egylet tagjai 
pedig, kiket az idő rövidsége miatt irásbe- 
lileg meghívni ez alkalommal nem lehet, ez 
utón kéretnek fel, hogy mentül tömegesebb 
megjelenésükkel az ünnepély fényét emelni 
szíveskedjenek. Az ünnepély programmja 
egyébként következő : 1. Hlatky Endre fő 
ispán elnök megnyitó beszéde. 2. Dr Fráter 
Imre felavató beszéde a növendékekhez. 3. 
A karszalagok és diplomák ünnepélyes át­
adása. 4. Bachmann Fülöpné őnagysága be­
széde. 5. Elnöki zárszó. Miután magunk is 
rendkívül fontosnak tartjuk az önkéntes 
ápolónői intézmény fejlesztését, azt hisszük 
szolgálatot teszünk az ügynek, ha azt a kö­
zönség figyelmébe ajánljuk.

* A sebesültekhez nem enged­
nek idegeneket. A tártál ék kórház pa 
rancsnoksága a következő értesítést adta ki: 
Figyelmeztetjük a t. c. közönséget, hogv a 
tartalék kórház parancsnokságának nem áll 
módjában ezen kórház korlátlan látogatását 
megengedni, mert a tömeges látogatás meg- 
neneziti az orvosok és ápolók amúgy is igen 
nehéz működését; de ezáltal alkalom nyílik 
a sebesültek zaklatására, másrészt hihetetlen, 
nyugtalanító, sőt ijesztő hírek terjesztésére, 
ami szigorúan tilos. Felkérjük tehát a közön­
séget, hogy a sebesülteknek «»am elelmisze- 
reket és egyéb ajándékokat adja át a Vörös 
Kereszt egyesületnek, mi úgy ezen egyesü 
let, mint más jótékonysági egyesületek tag­
jainak igazolványokat fogunk kiadni s akkor 
ezek ezen ajándékokat naponta d. u. 3—6 
óráig kioszthatják. A súlyosan sebesültek 
hozzátartozói részére igazolványok fognak ki­
adatni, amelyekkel a betegek d. u. 2-4 óra 
között meglátogathatok. Fehérnemű, ágynemű 
és hason minőségű egyéb ajándékok, közvet­
lenül .<• kórház parancsnokságához juttatan- 
dók el.

* Adományok a Vörös-Kereszt­
nek. A pályaudvarnál fölállított üdítő ál 
lomásra minden nap érkeznek sebesült szál 
litmányok. Ezeknek a sebesülteknek min­
denki a tehetségéhez mérten küldjön vala­
micskét azért, hogy ez áltál is fájdalmaikat 
némileg enyhítse. Akinek tehát akár milyen 
harapni valója, gyümölcse akár felesleges

fehérneműje vagy párnája vagy olyan hol­
miok van, amit a katonák fölhasználhatnak 
adja a Vörös Keresztnek, az majd szétosztja 
a sebesült katonáknak. Eddig a következő 
adományok gyűltek be: Kuk Lőrinené 2 
kosár gyümölcs, Bányai Károlyné 2 kosár 
gyümölcs és virágok, Ritoók Károlyné ve- 
gyes-gyümölcs,- szivar—Berkovits—Károlyné 
Margittá 2 kaprie párna, Horváth Endréné 
tészta, gyümölcs,, cigaretta és hűsítő., italok, 
özv. Goldmann Árminné 3 lepedő, (ismeret­
len adakozó 2 kaprie párna, Schwarcz Gyu- 
láné 50 darab hósapka, Csécsi Nagy Imréné 
párnák, Sehwarc Gyulánó 1.000 cső tengeri 
és 2 szekér görög dinnye, több polgárnő 
étkeket, italokat és fehérneműket, Ferenez 
Simon, Hóba Sándor, Szabó János és Szi-
lágyi János 13 kosár gyümölcs, özv. Mádi 
Jánosné, Murkucz Gyula és Bringye György 
gyümölcs, névtelen úrnő egy csomag vá- 
szonnemü, Máté Lőrinené egy kosár alma, 
Fazekas Lajosné 2 toll párnát gyümölcsöt 
és teát, Andriska Józsetné sok túrós lepény,

■ Vály Géza gyümölcs, Varró Domokos tejes 
i zsemlék. Stepper Ottó cukrászsütemény.

* Hogyan tudakozódjunk a har-
■ cosokról ? A Vörös-Kereszt budapesti ér- 
I tesitő irodája (IV. Váci-utca 38.) felkéri a 
i hozzáforduló érdeklődőket, hogy levelükben
■ a kérdezett katona nevén, rendfokozatán, ez­

redén, századán, stb. kívül ha lehet, szüle­
tési helyét és évét is közöljék, hogy az ér­
tesítésnél a személyazonosságot határozottan

I megállapíthassák.
* Nem indulnak a fürdővonatok. 

' Tegnapi számunkban közöltük, hogy szep- 
• tember 30-tól kezdve ismét közlekednek a

fürdővonatok. Ez a hír tévedésből csúszott 
> be híradásunkba, mert erről a rendelkezésről 

értesítés a nagyváradi forgalmi főnökséghez 
; még nem érkezett.

* A szerajevói merénylő cin­
kostársai. Sinjből jelentés érkezett a 
zágrábi Obzorhoz, hogy a csendőrség le­
tartóztatott két boszniai szerb diákot, akik

. állítólag részvettek a trónörökös ellen el­
követett merénylet előkészítésében. Az 
egyik húsz, a másik huszonöt éves, mind­
ketten középiskolai tanulók. A merénylet 
elkövetése után Dalmáciába menekültek és 
előbb Metkovicsban tartózkodtak és innen 

i vándoroltak faluról-falura. Ez keltett éppen 
gyanút a csendőrségben és Sinjben letar­
tóztatták mindkettőjüket.

* A harctér sebesültjei és ha­
lottjai. A harctéren elesett vagy megse­
besült katonákról megjelent a veszteségi ki­
mutatás 9. száma. Ebben bennünket köze­
lebbről a következők érdekelnek :

Tiszt: Hoffmann Frigyes tart. hdn. 37. 
gy. e. 3. sz. megsebesült.

Legénység: Balan Kreschun pótt. 37. 
j gy. e. 3. sz. megsebesült. Balog Gusztáv 
: pótt. 37. gy. e. 1. sz. megsebesült, Bán Ti- 
I vadar pótt. 37. gy. e. 3. sz. meghalt, Ba- 
’ rátki Lajos c. tizedes 37. gy. e. törzs meg- 
I sebesült, Bereczki Mihály pótt. 37. gy. e. 
TT sz: mrsghätU’CMhczär József T4z7 4177 “gy? 

: e. 3. sz. megsebesült, Diósi Lajos 37. gy.
■ e. 3. sz. meghalt, Erdődi József pótt. 37. gy. 
i e. 3. sz. megsebesült, Fekete János pótt. 
! 37. gy. e. 2. sz. megsebesült, Flórucza De- 
i meter pótt. 37. gy. e. 3. sz. megsebesült, 
: Fridon Gábriel pótt. 37. gy. e. 3. sz. meg- 
j halt, Gyurik János pótt. 37. gy. e. 1. sz.

megsebesült, Háló Sándor pótt. 37. gy. e. 
| 4. sz. megsebesült, Herdela Zakariás pótt.

37. gy. e. 3. sz. megsebesült, Jank Péter 
i pótt. 37. gy. 3. sz. megsebesült, Juhász An-
■ tál tiz. 37. gy. e. 3. sz. megsebesült, Kiss 
i Mihály 37. gy. e. 4. sz. megsebesült, Kise

Tivadar pótt. 37. gy. e. 3. sz. meghalt, 
i Komlósi György pótt. 1. sz. megsebesült, 

Kovács Imre pótt. 1. sz. megsebesült, Ko- 
I vács Gábor pótt. 3. sz. megsebesült, Kurtán 

Lajos pótt. 1. sz. megsebesült, Mozsik Imre 
3. sz. meghalt, Nagy Ferenc pótt. 3. meg­
sebesült, Nagy József 3. sz. megsebesült,



sok helyen megtörtént az az eset, hogy 
az újabb katona szállítmányok nem tud­
tak húshoz jutni. Ennek jórészt az 
volt az oka, hogy az állatbetegségektől 
fertőzött helyekről nem volt szabad az egész­
séges marhákat sem kiszállítani. Tegnap eb­
ben az ügyben a minisztertől rendelet érke­
zett Fráter Barnabás alispánhoz. A minisz­
ter e rendeletben tudatja, hogy a katonai 
élelmezésekre a jövőben az egészséges álla­
tokat el lehet szállítani, csupán a hatóságok 
kötelesek szigorúan ellenőrizni, hogy az elő­
állított marhát azonnal le is vágják.

* Bútorozott szobák. Egy vagy 
több személyre, legelegánsabb berendezéssel 
teljes kiszolgálással, rövidebb vagy hosszabb 
időre kiadó Nagy Sándor utca 4.

* NSi parthi fél cipők fekete és 
barna színben K. 5-ért, szürke szarvasbőr 
cipők K. 5-ért. Saját készítményü fin boksz 
cipő K. 7, férfi boksz v. chevró fűzős v. zu- 
gos K. 9. Női egész cipő K. 8, női amerikai 
egész cipők nagy választékban, úgyszintén 
minden uridivatcikk a legjutányosabban sze­
rezhető be Fekete Jenőnél Szentjános-utca 
3. Kispipa mellett.

Nagy József tart. szak. vez. 2. sz. megse­
besült, Nyiri Sándor pótt. 3. ez. megsebe­
sült, Oláh Lajos pótt. 1. sz. meghalt, let- 
rika János pótt. 2. sz. meghalt, I intye 
István pótt. 3. megsebesült, Sulyok Dezső 
pótt. 2. sz. megsebesült, Szabó Albert pótt. 
3. sz. megsebesült, Szabó Sándor pótt. 1. 
sz. megsebesült, Szabó Imre pótt. 1. sz. 
megsebesült, Szatmáry Ferenc pótt. 1. sz. 
megsebesült, Száva Mihály pótt. 3. sz. meg­
sebesült, Szelezsan György pótt. 3. sz. meg­
sebesült, Szilágyi Benjámin 3. sz. megse­
besült, Szőke Lajos pótt. 1. sz. megsebesült. 
Szorán Vasil pótt. 3. sz. megsebesült, Szúr 
Tivadar pótt. 3. sz. megsebesült, Tusnádi 
György pótt. 1. sz. meghalt, Török István 
pótt. 1. sz. megsebesült, Tóth István 1. sz. 
megsebesült, Tripa Mózes pótt. 3. sz. meg­
sebesült, Tyusgye Péter 3. sz. megsebesült, 
Veres Demeter pótt. 3. sz. megsebesült, Zi­
lahi József pótt. 3. sz. megsebesült, Zsurka 
Sándor pótt. 1. sz. megsebesült. Vala­
mennyien a 37. gyalogezredtől.

* A hadbavonultak elhagya­
tottjaiért. Ujabbi adományok: Perlesz 
József 20ü, Schvartz Oszkár gyűjtése : Auer- 
ház Izsák —’50, Erika —'4U, N. N., Editke, 
Sohvarcz Soma, N. N. Veiman Tibor —30 
—'30, Hollódi, Frédi, Sándor, Oszkár, Magda, 
Lili, Oszkár, Jenő, Sándor, Ervin, Klári, 
Marianne, Ernő, Mizzi, D. R. —'20—20, 
Jenő —'24, Ilina, Margit, Elza, N. N., Klári, 
N. N., N. N, N. N.j Annus -TO—TO, 
összesen 6‘54. Stole Gizella gyűjtése : Stole 
H. 1, Ákosi I., Stole G. --50—'50, N. N. - -60. 
N. N. —'40, Goldstein M. X. Y. — 30—'30, 
N. N. 40—40 fill., N. N., N. N., Növi Ka­
rola, N. N., 20—20 fill., B. B.,N. N. 10—10, 
összesen 5’20. Veisz Erzsiké és Vadász 
Annuska gyűjtése: Veisz Emilné, Vadász 
Annuska, N N., Freiberger Adélka, Rotbart 
Endre, özv. Spitzné 1—1 kor., Rotbart Ilonka, 
Vadas Ödönné, N. N., Róth Dánielné .50—50 
lill., R. I., Rótbart Lázárné 50—40 fill., N. 
N., N. N., K. D., Markovites Iluska, N. N., 
N. N., N. N., Vadász Ernő 20—20 fill., N. 
N., N. N., Zuckerman Erzsiké N. N., Bider 
man Zsigmond —TO, N. N. —TO, N. N. 
—TO, László Gyula —TO, Veisz Erzsiké - TO, 
Stark Rózsi — 6, N. N. —’5, N. N. —"4, 
összesen: 11'55. Egy másik gyüjtőiven : 01- 
vashatlan, B. B. —50—’50, Grósz A., B.-né, 
N. N., Csutak Erzsi —'40—'40, özv. Kósa 
Lajosné, Sőnné —'30—'30, K. L., N. N., 
N. N., N. N., T. D., N. N., N. N., N. N., 
N. N., Klein József —'20—'20, N. N., N. N., 
N. N., N. N., Goldstein —TO—10, összesen &'7O. 
Hőnig Rózsi gyűjtése: H. F., Hőnig Márton 
1—1, ,N. N. —'80, Végner Mór —'40, Ká- 
mer Áronné -'30—30, N. N., N. N., Nagy­
mama, Hőnig Józsefné —'20—20, Brüll Jó­
zsef —T2, N. N., N. N., N. N. N., N. N. 
—TO—10, összesen 5 korona 42 fillér. Mar 
gitai András gyűjtése: Strausz Károlyné 
—'GO, Thomás Irma, N. N. —'50—50, M. 
N. —'30, Margitay Ilonka, M. S. né, N. N. 
—'20—20, N. N., Kovács Miklós, M. S., 
Czuvek Chaián, V. S. né —TO—10, B. S. 
—T4, összesen 3 korona 14 fillér.

* Szervezni kell a tűzoltóságot. 
Eddig csak önérzetből tették meg a hatósá­
gok, hogy a hadba vonult tűzoltók helyett 
önkénteseket toboroztak és pótolták a nagy 
hiányokat. Tegnaptól kezdve ez a feladat i 
kötelessége minden közigazgatási hatóság­
nak. — A belügyminiszter ugyanis el­
rendelte, hogy mindenütt, ahol a tűz­
oltók száma leapadt, pótolni kell a pol­
gárság soraiból, még pedig díjazás nélkül. 
A vidékre nézve a miniszter külön kiemeli, ■ 
hogy ha nem volna még tűzoltóság, azt 
azonnal szervezni kell, sőt mindenütt be kell 
hozni a rendszeres éjjeli ügyeletes szolgá­
latot is.

* A katonák hússal való eliá 
tás a. Mióta az országot katonai vonatok 
száguldják végig és hatalmas embertömegek 
szállnak, meg egy-egy helyen, azóta a hús­
fogyasztás oly nagy mérvet öltött, hogy 

Legújabb táviratok.
■ ■ ■

Az uj gaápa koronázása.
jRóma, szept. 4. (Saját tudósítónktól.) , 

Pius unokafivérének a Szent Péter templom 
kanonokjává való kinevezésén kívül elren­
delte az uj pápa, hogy Pius nővéreinek na­
gyobb évjáradékot folyósítsanak.

Corriere Italia jelenti: A pápa tekintettel 
a komoly helyzetre azt kívánja, hogy koro­
názása ne történjék túlságos pompával. El­
rendelte, hogy nyolcadikán konzistorium tar­
tassák. Piffl, Chernoch és Guisasol bíboro­
sok teszik a fejére süvegét.

A Vatikán uj államtitkára.
Budapest, szept. 4. .4 Magyar Táv­

iroda jelenti: XV. Benedek Ferratta bi- 
bornokot vatikáni államtitkára nevezte ki.

Feladják Párisi?
Róma, szept. 4. Magyar Távirati 

Iroda jelenti: A Giornale d’ Italia 
szerint Páris helyzete kétségbeejtő. 
A lakosok nem mernek a házak­
ból kimozdulni mindenütt Zeppeli­
neket látnak. Forradalmi pánik ural­
kodik egész Franciaorszagban.

A Havas ügynökség jelenti Bor­
dánkból, hogy a EwárüsJEtertanács 
Vivians elnöklete alatt gyűlést 
tartott, melyen Páris ffeiadá-

I sárnak kérdésével fogiaikoxtak.
Kadve^etőségünk stem 

iitkciióxsk.
A sajtóhadiszálIíásróE jelentik, 

hogy a hadwezeiőség elhatározta, 
hogy nem titkolózik, nehogy a la­
kosság nyugtalankodjék. A hadi­
tudósítókat csoportonkint beoszt­
ják egyes hadtestparancsnokok 
mellé.

A harmadik hegyi dandár 
hőstette.

Budapest, szept. 4 a főhadiszállásról 
jelentik, hogy a hadsereg főparancsnoka zna 
a következő parancsot adta ki: Az altovácsi 
határvidéken álló három hegyi dandár már 
kevés idővel ezelőtt snájdig betörést intézett

montenegrói területre, melyet teljes siker ko­
ronázott.

Rövid tüzelés után egy kicsiny bátor 
csoport augusztus 30-án újabb előre törést 
kísérelt meg a Bileczka előtt álló számra 
túlerőben levő montenegrói haderők ellen. 
A Pongrácz Henrik vezérőrnagy parancs­
noksága alatt álló bátor dandárnak több 
napi hősies támadásokban sikerült nagy 
veszteségkkel visszaverni a montenegróia- 
kat akiktől elvettek egy nehéz üteget és 
az erősen szorongatott Bileczka határ erő­
dítményt teljesen felmentették. Becsületbeli 
kötelességemnek tartom, hogy ezt haladék­
talanul közöljem az összes parancsnokokkal 
és csapataikkal azzal a megjegyzéssel, hogy 
természetesen nem mulasztottam el a dél­
vidéken küzdő bajtársaik e dicső tényét leg­
alázatosabban jelenteni Ő felségének is. 
Frigyes főherceg gyalogsági tábornok. (A 
miniszterelnökség sajtóosztálya.)

■ ■ ■
Az Obsitos mai előadásának kereté­

ben két kitűnő szerep Angyal Ilka és Ka­
bos Gyula kezeibe jut, akiknek művészete 
oly kedvessé lett a nagyváradi közönség 
előtt.

Lotti ezredesei. Vasárnap délután 
ismét színre kerül. Lotti szerepét ez al­
kalommal is Horváth Miéi fogja játszani.

Az ingyenélők vasárnap este ke­
rül színre. A kitűnő életkép, mely telve van 
szebbnél-szebb eredeti dallammal, a legjobb 
szerep osztásban kerül színre.

A szerkesztésért ideiglenesen felelős:
Dr. PAPP KÁROLY.

Nagyvárad varos rendőrkapitányi hivatalul.
Hirdetmény.

a polgárőrség életbeléptetése 
tárgy ban.

A városi tanács —- a harcbavonult rend­
őrségi tisztek és rendőrök helyeinek és szol­
gálatának pótlására önként jelelentkezett 
polgárokból polpárörséget szervezett, mely­
nek feladata: a háború tartama alatt, a 
csend, rend fentartásában és a személy- és 
vagyonbiztonság megőrzésében hivatásos rend­
őrségünket segíteni és támogatni.

Midőn polgártársaink ezen hazafias kész 
ségéről a nyilvánosság előtt beszámolunk, 
egyben közhírré tesszük, hogy a polgárőrség 
hivatalos működését és szolgálatát f. évi 
szeptember hó 15 ik napján reggel 8 órakor 
kezdi meg.

Teljes bizalommal fordulunk a város 
összes lakosságához azon kéréssel, hogy a 
polgárőrség minden egyes tagját — aki tisz­
tán hazafias kötelességérzetéből kifolyólag 
egészen díjtalanul vállalkozik erre a közér­
dekű, nagy és nehéz szolgálat ellátására — 
hivatalos eljárásában mindig polgártársi sze­
retettel, megbecsüléssel és rokonszenvel fo­
gadni szíveskedjenek.

Különben pedig a polgárőrség tagjai, 
mint felelős és felesketett nyilvános őrök, 
hatósági közegeknek tekintendők és velük 
szemben elkövetett bűncselekmények eseté­
ben a büntető törvény különös rendelkezései­
nek oltalmában részesülnek.

Nagyvárad, 1914. szeptember 1-én
Rend rfőkanitányság.


